Лекция 40 
Инициация рефлексии и организация понимания 
Предмет: ПРОЕКТНОЕ СОЗНАНИЕ. 
Часть III. Пять приложений.  
Приложение 1. Организационно-деятельностные игры как метод проектных прорывов. 
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть основные аспекты инициации рефлексии и организации понимания в игровой работе. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Выступите перед аудиторией с сообщением «Проблематизация и перевод проблем в задачи». 
III. Работа по теме занятия. 
Перенос направленности сознания с объекта на собственную мыследеятельность, на средства собственного мышления обеспечивается процессом рефлексии. Рефлексия, как и понимание, является совершенно особой интеллектуальной функцией, которая не только целенаправленно осуществляется, но ещё либо случается, либо нет. Убрать этот момент непроизвольности, естественности и оставить исключительно искусственную целевую составляющую рефлексии и понимания не получится. Произойдёт подмена этих исключительно творческих, открытых к схватыванию нового, разумных функций формализованно-рассудочными процессами: понимания-узнаванием, рефлексии-контролем и самоанализом. Осуществление понимания и рефлексии предполагает действие спонтанных механизмов работы сознания. Более того, человек, осуществляющий понимание и рефлексию, должен ввести себя в особое состояние. Но из этого не следует, что рефлексия и понимание до конца и полностью не объективируемы и не могут существовать и рассматриваться изолированно от других мыследеятельностных процессов: мышления, мыслекоммуникации и мыследействования. Существуют принципиальные, не сводимые друг к другу особенности рефлексии в процессах мышления, рефлексии в процессах мыслекоммуникации и рефлексии в процессах мыследействования, и точно так же – особенности понимания в процессах мышления, понимания в процессах мыслекоммуникации и понимания в процессах мыследействования. С другой стороны, намечается выделение и исследование на основе опыта ОДИ пересекающихся функций: рефлексивного мышления, мыслительно организованной рефлексии, понимающего мышления, мыслительно организованного понимания. Различая и противопоставляя рефлексию и понимание, следует отметить, что они отличаются двумя параметрами: 
1. Либо направленностью внутрь, на себя, на собственную деятельность; либо обращённостью вовне. 

2. Либо схватыванием новых характеристик, нового содержания в форме самодеятельности (рефлексия); либо схватыванием новых смысловых характеристик, новых горизонтов в форме противостоящего объекта (понимание). 

Более фундаментальным из этих двух различений являются формы схватывания содержания в виде деятельности и в виде объекта, которые позволяют отграничить рефлексивность как особое поле самых разнообразных функций от понимательности. Менее фундаментальным является различение направленности сознания: внутрь на себя и вовне. Пересекая друг с другом два этих параметра, получаем следующую таблицу: 
	
	Формы схватывания содержания в виде деятельности 
	Формы схватывания содержания в виде объекта 

	Направленность сознания внутрь, на себя 
	Рефлексия (1) 
	Рефлексивное понимание (2) 

	Направленность сознания вовне 
	Понимающая рефлексия (3) 
	Понимание (4) 


Итак, когда сознание направлено на себя, и мы схватываем результаты этой направленности в виде деятельности, мы имеем дело с рефлексией. Когда сознание направлено вовне, и мы схватываем новое содержание в виде объекта, то работает понимание. Рефлексия лежит в основе происхождения процессуально-временизированных характеристик содержания, понимание же определяет генезис пространственно-структурных компонентов содержания. В случае рефлексивного понимания происходит схватывание нашей собственной деятельности и представление её в форме объекта. Когда же используется термин «понимающая рефлексия», то речь идёт об особом случае, когда противостоящая нам мыследеятельность схватывается и проживается как осуществляющаяся нами. Понимающая рефлексия и понимание обеспечивают связь одной системы мыследеятельности с другой и определяют формирование полисистемных целостностей. Понимающая рефлексия позволяет построить связь между разными мыследеятельностями непосредственно, понимание – опосредованно, через объект. 
Рефлексия и рефлексивное понимание имеют другую функцию в мыследеятельности. Они позволяют присвоить содержание работы, вызывают изменение направленности сознания с объекта на собственную деятельность, лежат в основе формирования способностей, процессов оспособления. Механизмом осуществления всех четырёх представленных в таблице процессов является акт. 
Данные теоретические представления возникли из осмысления/опыта проведения игр. А как же практически строится работа рефлексии и понимания в играх? Инициацию рефлексии и организацию понимания в играх обеспечивает игротехник. Включение в процесс рефлектирования строится на протяжении всей игры как анализ всех основных событий игры, который проводится в форме коллективной дискуссии игровой группы. Задача осуществляющего этот анализ состоит в том, чтобы восстановить все основные значимые события на игре, восстановить позицию группы и способ её действия на общем плацдарме, а затем перейти от анализа (ретроспективной, направленной на прошлое рефлексии) к возможной, намечаемой на будущее стратегии работ и действия (проспективной рефлексии). Для того, чтобы удерживать все происходящие на игре события, у игрока должно быть организовано понимание. 
Понимание организуется на основе проработки оргроекта и программы игры, схематизации основных игровых событий и построения топики в виде категориальных и понятийных оппозиций и расчленений, позволяющих вычленять новые нестандартные идеи, возникающие в игровой коммуникации. Во время игры топику постоянно необходимо переорганизовывать, стирать старые и вводить новые топы. 
Что касается мыследеятельностной схематизации, то она чрезвычайно важна для инициации рефлексии. Игротехник, изображая происходящие на игре события при помощи схем, вводит новый язык, позволяющий участникам игры впервые начать анализировать и видеть свою собственную деятельность. Но очень важно не задавить и не уничтожить этим новым вводимым языком собственно рефлексии. Рефлексия инициируется за счёт демонстрации образцов рефлектирования, предъявляемых игротехниками участникам игры. Важно втянуть участников игры в рефлектирование как в особую форму работы. Но случится у конкретного участника игры рефлексия или не случится? Это определяется тем, начнёт ли член игрового коллектива видеть деятельность, поймёт ли, что ряду заявляемых теоретических положений соответствуют воспроизводимые и осуществляемые в ходе игры мыследеятельностные процессы, а в моральном плане – соответствуют ли словам реализуемые в ходе игры дела. 
Прозрения, которые случаются с участниками, когда они начинают за коммуникативными репликами, выбрасываемыми игроками, поведенческими реакциями, рисуемыми схемами видеть объективное деятельностное содержание, - каждый раз удивительны. «Мы все обсуждаем, что такое инновация, какие бывают инновации, а здесь, на игре, мы складываем реальный процесс инновации, смотрим, как новая идея, схватываемая нами в коммуникации, изменяет наш способ действия». Именно этот процесс мы и называем рефлексивным пониманием, когда собственная мыследеятельность на игре начинает объективироваться и, будучи объективирована, уже вторично рассматриваться, изучаться, исследоваться – здесь и теперь, на игре. Объективированная деятельность начинает сопоставляться с тематическим содержанием, которое до этого для участников игры существовало изолировано и не связывалось с происходящими на игре событиями. Подобные выстраиваемые в ходе игры замыкания некоторого предварительно анализируемого тематического содержания на происходящие в игре процессы мыследеятельности позволяют рассматривать игру как новый тип эксперимента в области гуманитарных наук. 
Итак, для того чтобы с участниками игры случилась рефлексия, необходимо введение сознания в рефлексивный режим работы, использование мыследеятельностного языка описания происходящего в виде схем, но также и идеально-спекулятивное отношение к происходящему как к мыследеятельности. Рефлексивный режим работы сознания связан, в частности, со способностью к отсроченному воспроизведению, свободному проигрыванию с мельчайшими подробностями на табло сознания всех до этого произошедших событий. Реализация двух других условий связана с использованием супертехнологий схематизации и категориального мышления о деятельности и мыследеятельности. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 

· Подготовить сообщение: «Инициация рефлексии и организация понимания». 
